

敏感核武部件 真是“误运”台湾？

“民兵”III洲际导弹头锥“乌龙”事件有四大疑团
美国发现后竟然在一年半后才召回

台湾明明订购的是直升机电池，收到的却是“民兵”III洲际弹道导弹的4个头锥。这一军售乌龙事件自3月底曝光以来，引发外界强烈质疑。

尽管五角大楼辩称，“这起意外只是程序疏失，没有美国（对台军售）政策改变的意思”，然而美军的这一说法并不足为信。直升机电池和导弹头锥相差甚远，怎么可能搞错？为什么美国2006年秋天就已经知道此事，却在拖了18个月之后才进行处理？显然，此事恐非“乌龙”这么简单。

疑团一：老旧装备还是新式核武？

为了将此事的影响降到最低，美国官方一再强调误运的头锥并不含有核材料。3月25日，美国空军部长迈克尔·温在五角大楼的新闻发布会上表示，这些部件是在2005年3月从美国俄亥俄州的空军基地运送至犹他州的后勤中心仓库，2006年秋天被运送至台湾。随后，他展示了头锥的照片和模型，以证明其并非核弹头。

可在滕建群眼里看来，这是美国在打哈哈。“稍有军事常识的人都知道这就是核武器。”这位中国军控与裁军协会副秘书长在接受采访时解释说，尽管头锥本身不带有核材料，但是它就等于是核导弹的大脑和心脏，

属于绝密级零件。“核弹头在空中爆炸的时间和高度都由它来控制。”

除了“不含有核材料”，迈克尔·温还特别强调这些头锥是“老旧”部件，因为其所配备的“民兵”III洲际核弹道导弹是美国1962年研制的产品。

然而，凤凰卫视军事评论员马鼎盛认为，绝不能因为“民兵”III是20世纪60年代研制的产品就可以把它说成是“老旧”部件。他表示：“60年代制造的只是壳的部分，内在的电子元件一定是根据最新的高科技去更新的，它仍是美国现役的，准备打仗用的。”

疑团四： 台湾借此重启核武计划？

不管有没有这种可能，对于台湾当局来说，撇清关系是当务之急。

3月25日，国民党籍“立法委员”林郁芳在台湾“立法院”质问台湾“国防部长”蔡明宪时说：“对于台湾来说，这次‘误运’就如同天上掉下的馅饼，因为如果分析一下，有助于升级台湾的武器发展技术。”但是蔡明宪的回应却是，“台湾从来没有拆卸和分析过这些部件”。

难道这些绝密的零件，就这样在台湾“国防部”仓库里长眠了18个月，而无人问津？

“台湾完全有可能通过这段时间复制一下，而让美国无法察觉。”上述那位国防大学的专家说。美国克莱蒙大学军事专家林长盛也表示，这些头锥很容易就可以转移到台湾“雄风”2E巡航导弹上。

台湾会不会借此重启核武计划，的确值得怀疑。此前，关于这一计划的传闻就接连不断。去年11月初，香港媒体报道称，被称为“印度核武推手”的印度前国防部长费南德斯曾经多次秘密访问台湾，暗助台湾发展核武器。

根据公开资料显示，台当局真正投入大量人力物力发展核武，有两个阶段，分别是1967年至1977年以及1987年至1988年。上世纪70年代，在美国的压力下，台湾被迫停止发展核武计划。1975年蒋经国继任台湾地区领导人后，台当局在高度保密的情况下重新启动核武计划。但美国安插在台湾核研所的间谍，打破了台当局研制核武器的春梦。美国立即要求台当局关闭核反应堆，并于1988年1月18日派团抵台，强行拆除台湾价值18.5亿美元的重水反应堆。

尽管这两次都让台湾在理论上丧失了自行研发核武器的能力，但上述那位国防大学的专家表示，由于有了这两次经验，台湾从技术上来讲完全具备发展弹道核导弹的实力，而一旦台湾掌握了美国核导弹头锥的技术，台湾的核导弹技术将如虎添翼。

据《国际先驱导报》

“民兵”III

“民兵”III是美国研制的地对地三级固体燃料洲际弹道导弹，属于美国第一种采用分导式多弹头技术的导弹。导弹长18.26米，弹径1.67米，射程9800~13000公里，作战反应时间32秒，直到20世纪80年代都是美国陆基核武器库装备的主体。美国现在拥有450枚“民兵”III，配备500个核弹头，另有300个备用。



疑团二：防卫输出还是核武扩散？

美国披露这一“误运”事件一天后，中国外交部发言人秦刚再次敦促美方恪守在中美“八·一七”公报中向中方作出的严肃承诺。“八·一七”公报指的是1982年8月17日，中美双方签署的关于美售台武器问题的联合公报。公报明确表示：“美国政府声明，它不寻求执行一项长期向台湾出售武器的政策，它向台湾出售的武器在性能和数量上将不超过中美建交后近几年供应的水平，它准备逐步减少对台湾的武器出售，并经过一段时间导致最后的解决。”

一开始，美国践行这一诺言，可是随着李登辉当选为台湾地区领导人之后，美国开始加大对台武器的输出。以往，每当中国提出抗议时，美国便会搬出这样的理由：依据《与

台湾关系法》，提供台湾防卫性武器、服务和训练协助，以维持台湾足够的自卫能力。但这次“误运”的核导弹头锥显然超出了防卫的范畴。

美国此举还违反了《不扩散核武器条约》。“这再次凸显了美国在核问题上的双重标准。”滕建群说。过去，美国一直反对其他国家扩散核技术，并对那些企图获得核武器及生产洲际核弹道导弹的国家施加强大的压力。

正如美国犁头基金会主席约瑟夫·奇林乔内所言：“设想一下，如果俄罗斯人意外地将核弹头头锥运往德黑兰的话，我们会作何感想。我们立马就会发疯的。他们将很难让我们确信那是一次意外事故。”

疑团三：管理疏忽还是有意为之？

根据迈克尔·温的说法，美国国防部长盖茨3月21日知悉此事后，立即指派美军收回这些零件。迈克尔·温说，零件已经原封不动地收回。不仅如此，盖茨还命令调查这一事件，找出真相以及谁该负责。盖茨也下令展开核武以及相关物品的检视，并在60天内交出结果。

然而，盖茨办公室第二号政策官员亨利却在3月25日的新闻发布会上辩解说：“五角大楼可以说是全世界最大最复杂的组织之一，出错难免。”可问题是这些导弹头锥的外表与直升机电池相差甚远，怎么可能搞错？如果说这是疏于管理的话，实在令人费解。

蹊跷的还有美国处理这一过错的时机。

根据台湾“国防部”的说法，早在2006年秋天，台湾接到这批部件后就通知了美国误运，可是美国却要求台湾“自行处理”。那么，为什么要在18个月之后才突然要求运回，而且是在台湾地区领导人选举的前一天。

就连台湾媒体也对此提出质疑。“此事有可能涉及美军秘密协助台湾发展弹道导弹，或是台湾秘密转购美军导弹技术等可能性，但主要目的应该都在警告中共。”台湾《中国时报》评论说。这一说法与国防大学一位不愿具名的专家的观点不谋而合。“一种比较合理的解释是，美国想借此向大陆发出一个信号：我可以把核武器运到台湾，而你却没有发现。”他说。

郑州晚报 郑州市博物馆

征集改革开放30年

纪念改革开放30年，我们既是亲历者，也是见证者；作为媒体，我们不仅注视变革年代的宏大叙事，更钟情三十年来处处散落的民间记忆。

一帧老照片，或许是个人发展史上的关键节点，一封老家书，或许是家庭变迁史上的唯一存证，一份老合同，或许是市场行为的初期萌动——物品自己会说话！三十年的重量，

让我们共同掂量！三十年的情感，让我们共同沉湎！三十年的往事，让我们共同感怀！

为此，郑州晚报和郑州市博物馆联合向广大读者征集三十年来的郑州改革开放记忆，包括与郑州改革开放三十年有关的老照片、重要领导和知名人士相关物品、民间日记、档案、文献、书报刊、手稿、文件、票据证券、生活用品等。

征集方式：

- 1.符合展览范围并予以使用的物品，将登记造册，并采用适当形式标注展品的提供者。部分资料将在郑州晚报刊载。
- 2.对未展出物品，有特殊要求的，将及时退还提供者。对十分珍贵、价值较高的物品，将与物品主人具体协商进行保护，如有捐赠意愿将提供捐赠证明，并给予奖励。
- 3.活动结束后将对征集到的资料进行评选，按照历史意义、珍贵程度等标准进行奖励。
- 4.为确保展品质量，请尽量提供原件。

“民间记忆”

郑州“民间记忆”，期待您的参与！

郑州晚报热线电话：67659999

地址：郑州市陇海西路80号郑州晚报总编室

邮编450007 联系记者：潘默 董占卿

郑州市博物馆：联系电话：67714095

地址：郑州市嵩山路168号 邮编：450007

参与
联系